Люди киргизского искусства ВСЯ ЖИЗНЬ В ИСКУССТВЕ

Указом Президиума Верховного Совета СССР Бакен Кыдыкеевой за большие заслуги в развитии советского театрального искусства присвоено почетное звание народной артистки Союза ССР. От имени всех наших читателей мы поздравляем актрису и желаем ей новых творческих успе-

талант замечательной киргиз- зади более двухсот ролей, сыской актрисы театра и кино гранных в театре, кино и ра-Бакен Кыдыкеевой давно полюбился зрителям нашей страны. С ее именем, как и с именами многих актеров киргизской прамы старшего поколения, связаны история развития национального драматического искусства и становление молодой киргизской кинематографии.

жила влечение к театру, др. Обаяние, высокая нравствступила на путь сценической венная чистота, возвышенные пеятельности. В четырнад- чувства этих героинь в своенать лет она уже сыграла образной сценической трак-Лауренсию в пьесе Лопе де товке Бакен роднят и сбли-Вега «Овечий источник». С жают их с нашими замечатой первой роли и началась тельными современницами. ее творческая биография. полная кипения и преданно- киргизского сценического ис-

Яркий и разносторонний сти любимому искусству. Полиоспектаклях.

Артистическое мастерство Бакен позволило понести по киргизского зрителя дух великих творений Шекспира. Островского. Грибоелова. Толстого, Чехова. Незабываемы классические женские образы, созданные ею: Дезлемоны. Ларисы. Катерины. Бакен очень рано обнару- Анны Карениной, Софьи и

Становление и развитие

зом связано с народным творчеством. В этом смысле творчество Бакен Кылыкеевой глубоко национально. Ее привлекают образы соотечественниц, киргизских женщин, борюшихся за счастье своего народа. Талантливо воплощенные актрисой. образы эти несут в себе лучшие национальные черты, силу и самобытность характеров. Творчество Бакен подтвержлает известное высказывание Гоголя о том. что «национальное в искусстве - это не изображение сарафана.

а изображение души на-

родной». Героини Кы-

кусства тесным обра-

и в то же время напионально колоритны. Каждая творческая удача актрисы — это тила Бакен Кыдыкеева слуитог большого кропотливого жению искусству. С одинако-



дыкеевой ярко типизированы взыскательного отношения

Более тридцати лет посвя-

Софыи и Толгонай.

жеством полжна была обла- ли понимают, чувствуют это дать Катерина Островского, стремление актрисы к двух- актриса. Любая ее экранная чтобы стать поистине «лучом света в темном царстве». В исполнении Кылыкеевой она именно такая...

Одной из интересных ролей, над которыми работала актриса в последнее время. была роль Софьи в пьесе Грибоедова «Горе от ума». В сценическом воплощении Кыдыкеевой Софья - свое-

праме и сатире, в волевиле и тунция Бакен, сумевшей из- ме «Материнское поле» по мелопраме, в пьесах-агитках, влечь из бытовой достоверно- одноименной повести Чинги-В числе сценических и экран- сти духовную сущность ин- за Айтматова. ных ролей артистки наиболь- тереснейшего грибоедовско- За исполнение ролей Толшей популярностью у зрите- го персонажа. Внешние чер- гонай в кинофильме «Мателей пользуются созданные ею ты-выразительные жесты, ринское поле» и Софьи в образы Лездемоны и Айга- мимолетный острый взгляд, спектакле «Горе от ума» ныш. Салтанат и Катерины, проническая улыбка — скры- Б. Кыдыкеева была удостоевают сложные душевные пе- на республиканской премии Каким сильным духом, му- реживания героини. Зрите- им. Токтогула.

> го, так и грибоедовская Со- рассказ о женщине, будь то вой, во многом способствова- ском фильме, роль матери ли приобщению киргизского великого акына-демократа зрителя к произведениям Токтогула в фильме «Токторусской классики.

Актриса внимательно следит за достижениями советобразный характер, много- ской драматургии, прозы, гранный противоречивый, поэзии. Знание жизни, ост- но такого эпического образа, Каждый штрих здесь пре- рое чувство современности как айтматовская Толгонай, дельно продуман и отточен помогают ей создавать пол- было бы невозможно без боактрисой. В работе над этой нокровные, реальные образы гатого сценического опыта акролью особенно отчетливо женщины новой эпохи, но- трисы. Ее стремление соеди-

она о роли киргизской женщины, в судьбе которой была бы отражена судьба народа. Такая встреча состоялась. Бакен была приглашеона в трагелии и комелии, в дательность и актерская ин- на на роль Толгонай в филь-

Кыдыкеева опытная киномерному раскрытию образа. роль, а их у нее более де-Как Катерина Островско- сяти, - это запоминающийся фья ставшие близкими нам Салтанат в одноименном перблагодаря таланту Кыдыкее- вом художественном киргизгул» или же последняя ее «Выстрел на перевале Ка-

Удачное воплощение в китруда, упорных поисков, вым мастерством выступает проявилась большая наблю- вых идеалов. Давно мечтала нить знания и мастерство те-

атральной актрисы со специфическими возможностями кинематографа заслуживает отдельного разговора. Кылыкеева создала на экране обобщенный правдивый образ матери. Это она, простая крестьянка, согревала своей материнской любовью солдата, сражавшегося на фронтах войны воспитывала летей. растила хлеб. Земля и труд - вот источник ее повседневного. как будто неприметного, но какого большого

...В надвигающихся сумерках медленно идет на родное поле Толгонай. Земле хочет она поведать свои думы. «Если бы люди во всем мире всегда гак ждали, охваченные одним чувством, всегда так любили своих сыновей, братьев, отнов и мужей. как мы их ждали и любили. то на земле, может быть, не роль ханской жены в фильме было бы войн». Так думает Толгонай Так пумаем и мы. К этому выводу подводит вся внутренняя логика образа

Толгонай Кыдыкеевой. Актриса в расцвете творческих сил. Много новых ролей ждет ее впереди. Ждет встречи с нею и вритель

Дж. ИМАНКУЛОВ.